



“在咱姚家镇，‘文明家庭’称号就是块金字招牌。女孩家一看咱是文明家庭，不用媒人介绍就会觉得到这家过日子肯定错不了；外来人到姚家镇做生意时，一看咱是文明家庭，马上就觉得这家人人品错不了，就愿意打交道……”5月13日上午，中牟县姚家镇在全县率先开展“文明家庭”评选表彰暨公共文明素养提升工作推进会，该镇党委副书记、镇长郝宏彬妙语连珠，台下笑声掌声不断。2015年自开展“文明家庭”评选活动以来，姚家镇紧紧围绕爱国爱党、诚信守法、和谐友爱、勤劳爱岗、热心公益、尊知重教、文明新风等7个方面进行评选，从全镇22个村8712户中评选出577户“文明家庭”。“可以说，每一个‘文明家庭’都有不平凡的事迹，让人感动的故事，他们用自己的模范行动影响带动着身边众多家庭，为构建和谐社会做出了贡献。”郝宏彬说。

郑州晚报记者 张朝晖 中牟播报 谢鹏飞 通讯员 耿晖 马彦平 文/图

以文化引领精神文明建设 提升镇域内居民文明素养

——中牟县姚家镇强力推进公共文明素养提升

让文明之花 盛开在姚家镇每一个角落

目前正在某部队服役的姚家镇车棚张村张鑫志向远大、乐于助人。2006年春节从昆山回家过年的途中，遇到一位姑娘的钱物被盗，张鑫毫不犹豫地拿出自己仅有的几百元现金给了这位姑娘。2010年抗洪抢险期间，在部队的张鑫踊跃报名，表现突出，受到国家领导的亲切接见。2014年大年初一晚，张鑫春节回家探亲途中遇到一辆轿车失火，他来不及多想，挺身而出，冒着汽车着火随时爆炸的危险勇扑大火。还在严寒中脱下棉衣给车主取暖，同时嘱咐自己朋友马上将车主送往附近医院救助。

“我们全家为张鑫感到骄傲自豪，也会以他为榜样，更加积极地为社会做贡献，帮助他人。”在当天的文明家庭表彰大会上，张鑫的父亲张守忠动情地说。

已是三代之家的张守忠的家，家庭关系和睦。对待自己的儿媳妇就像对待自己亲女儿一样，每次吃饭，儿媳妇总是先把第一碗给我们长辈端去，一家子有什么大事总是商量着办，家庭过得美满幸福。张守忠曾多年担任村支部书记，他从小就教育孩子，做人要知足，要敢于奉献、敢于吃亏，要以滴水之恩，以涌泉相报之心理回报他人，回报

社会，不要把名利金钱看得太重。

家住姚家镇大胡村的冯衬叶从小没了父亲，母亲又去世得早，结婚后，家庭和谐融洽，大儿子15岁那年，丈夫被一场大病夺去了生命。留下了冯衬叶和孩子以及两位年过七旬的老人相依为命。家里的重担一下子落在了冯衬叶一个人身上，祸不单行，婆婆经受不住打击，一病不起，不久后，婆婆去世，公公又是多次连发脑梗塞，从此，生活不能自理，这对冯衬叶来说无异于雪上加霜。不知有多少个夜晚被噩梦惊醒，眼泪打湿了枕头，公公看在眼里，疼在心里，曾让她选择改嫁，冯衬叶擦干眼泪，毅然决然撑起一个风雨飘摇的家，每天为公公穿衣喂饭、把屎把尿，一言一行让孩子从小看在眼里，“我的两个孩子特别乖巧、懂事，每次提到他们，我都感觉特别自豪，现在，我们家的日子变得越来越好了，我相信，没有什么困难是过不去的，关键是我们要怀有一颗不被困难吓倒，积极乐观的心。”冯衬叶说。

提升镇域居民素质 重在以“文”化人

记者采访了解到，今年以来，姚家镇以促进“文明新风”建设全面提升为目标，着眼于树立新形象、新文明、新风尚，深入开展“讲文明、树新风”宣传活动。镇政府投入6万元制作了红灯笼、印制了春联，针对各村群众及部分企业进行了发放。同时，为营造宣传文明，崇尚新风的浓厚氛围，该镇还制作了文化墙、宣传栏、公益广告等，使社会主义核心价值观深入人心。

为满足群众精神文化活动需求，姚家镇投入80万元新建了岗王、校庄、刘张村级组织文化活动阵地，设置文化广场，方便群众开展娱乐性活动。

投入专项资金开展元宵节民间文艺大赛和迎双节广场舞比赛，并根据评比结果进行资金奖励。有效激发了群众参与各项文明活动的积极性。

投入200万余元，对全镇各村的环卫基础设施进行了建设升级，新建地埋式垃圾中转站14座，修建垃圾收集池130座，购置垃圾收集车118辆、摆臂式垃圾清运车1辆。按照每人5元标准设立环境卫生整治基础效益资金，分区域、条块结合，按整治成果向各村拨付资金，各村环境整治有了新面貌。

新型化城镇建设关键的一个中心就是要倾力打造凝聚民心新工程。今年5

月份，姚家镇开始为全镇600多名80岁以上老人发放每月60元生活补助，提高70岁以上党员的生活补助至60元，提高农村户籍且在村连续任职10年及以上、正常离任的村支部书记、村主任生活补助标准。

投入60万元对全镇优秀初高中毕业生、优秀教育工作者和教师进行大力表彰奖励，镇政府出资为小胡幼儿园送去4万元玩具和图书，在全镇营造尊师重教的氛围。

镇政府列出专项经费开展新型农民电工、钳工、焊工培训，共培训1000余人，就近输入到镇工业区、汽车产业园区就业。

投资40余万元完善镇敬老院基础设施建设，为居室配备空调，安装消防设施。全面提升敬老院服务工作，营造尊老、爱老氛围。

开展扶贫救困工作，投入4万元对全镇190名贫困户进行慰问，投入4万元对全镇77名贫困党员进行慰问，投入13万元对全镇573名80岁以上老人进行慰问。利用拆迁建筑垃圾为行政村整修生产道路40多公里，方便群众生产生活。

成绩有目共睹，有口皆碑，说起今后的打算，该镇党委副书记、镇长郝宏彬介绍说，根据中牟县委宣传部要求，姚家镇制订了《姚家镇公共文明素养三年行动方案》，按照统筹协调、分步推进的原则，根据时间节点稳步推进，扎实开展各项活动，引导广大群众说文明话、办文明事、做文明人，精心组织各类精神文明素养提升活动，引导全镇群众积极参与其中，崇尚新风，弘扬社会新风尚，营造和谐文明、敬业奉献、上尊下孝的浓厚氛围。

为了确保各类活动评选公平公正，姚家镇将进一步完善评选办法和各项评选措施，狠抓监督和落实，确保精神文明建设工作活动评选更加公开透明，公平公正。

2016年，姚家镇更加注重文明提升，更加注重氛围营造，利用各种宣传媒体，争取各种舆论支持，把姚家镇打造成跨越发展、和谐发展、科学发展、文明发展的新市镇，进一步彰显姚家精神、姚家速度、姚家文明、姚家魅力。

姚家镇党委书记周国富介绍说，根据中牟县委、县政府安排，结合自身实际，姚家镇决定用3年时间全面实施公共文明素养提升工程。今年为教育治理年，实现文明到位，开展宣教活动，营造浓厚氛围，开展整治行动，力争使公共场合的脏乱差现象得到明显改善、不文明陋习得到明显遏制；明年为巩固提升年，实现文明到人，推动居民文明素养整体上水平、见成效；后年为规范深化年，实现文明到心，建立长效常态的管理、激励机制，实现公共文明大提升目标。

据了解，姚家镇已连续两年获得郑州市精神文明单位，目前正积极申报省级文明单位。



①姚家镇党委副书记、镇长郝宏彬为获奖代表颁奖

②精神文明建设户外宣传

③镇区社区居民楼

④镇区宽阔整洁的街道